
CARAUŞITUL CU FRUCTE lN TARşOLŢ - OAŞ 

- Implicaţii interetnice şi interzonale -

DUMITRU IRIMIEŞ 

Datorită condiţiilor locale de relief mai puţin favorabile dezvoltării 
agriculturii, majoritatea locuitorilor din Ţara Oaşului nu au reuşit să-şi 
asigure necesarul de cereale pentru nevoile casnice şi gospodăreşti. In 
<:onsecinţă , locuitorii satelor oşene au trebuit să găsească alte căi şi mij
loace pentru obţinerea cerealelor deficitare : să plece „în ţară", să lucreze 
la pădure, în minet, iar mai recent la „râtaş", adică la curăţirea păşu
nilor ş i scoaterea cioatelor în diferite sate ale ţării. Un mare număr de 

Fig. 1. Căruţă cu loitre şi coş de nuiele împletite folosit pentru trans
portarea fructelor, în târg la Negreşti-Oaş, jud. Satu Mare. 

1 Ion Muşlea, Cercetări f ole lorice în Ţara Oaşului, în Anuarul Arhivei de 
Folclor, I, Cluj, 1932, pg. 125; Ion Velcea, Ţw·a Oaşului, studiu de geografie fizică 
~i economică, Editura Academiei, Bucureşti, 196-1, pg. 112-121; Gheorghe Focşa, 
Terra OaşuZ.ui, vol. II, Bucureşti, l 9î5, pg. 160. 
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oşeni se află astfel şi astăzi răspândiţi în întreaga ţară, din munţii Har
ghitei până în Banat, din Câmpia de vest în Bărăgan, adică pretutindeni 
unde se execută lucrări grele şi este nevoie de oameni harnici. Locuitorii 
din Târşolţ nu au făcut excepţie de la asemenea practici, ei însă, alături 
de locuitorii altor sate oşene, după cum vom vedea, şi-au completat ne
cesarul de cereMe în primul rând din vânzarea fructelor în sateil.e din 
Câmpia Sătmarului precum şi la târgurile periodice din Negreşti, Satu 
Mare, Oraşul Nou, Carei, Sighet etc. 

Fenomenul valorificării fructelor prin vânzare sau schimb de pro-
1 

duse nu este singular în Transilvania, în multe sate cărăuşitul cu aces~ 
gen de produse fiind practicat pe o scară întinsă. Pretutindeni unde s-a 
practicat, schimbul dintre cereale şi fructe s-a dovedit avantajos, din 
veniturile obţinute locuitorii reuşind nu numai să-şi acopere nevoile 
proprii de consum, dar şi să-şi creeze însemnate disponibilităţi pentru 
revânzare şi deci de câştig: Date deosebit de semnificative în acest sens 
au fost publicate la începutul secolului nostru de către Vicor Păcală în 
cunoscuta sa monografie a comunei Răşinari2. Amploarea practicării că
răuşitului cu fructe în satele oşene Târşolţ, Bixad, Cămărzana, Certeze 
constituie alte argumente în acest sens. 

Situată într-o zonă depresionară bine adăpostită de munţi cu piscuri 
domoale şi beneficiind de o climă blândă, Ţara Oaşului a constituit din 
totdeauna o regiune deosebit de favorabilă cultivării pomilor fructiferi. 
În condiţiile în care practicarea agriculturii era departe de a asigura 
necesarul de cereale pentru consum, cultivarea pomilor fructiferi şi creş
terea animalelor au devenit ocupaţiile preponderente în cadrul economiei 
zonale3. In consecinţă, cărăuşitul cu fructe a constituit pentru majori
tatea locuitorilor o modalitate sigură pentru obţinerea produselor agri
cole deficitare. In cele ce urmează vom analiza aspectele legate de prac
ticare.a acestei ocupaţii şi implicaţiile interetnice şi interzonale pe care 
le-au genera( deplasările repetate .. ale oşenilor în satele agricole din câm
pia Sătmarului. Deocamdată, cercetarea noastră s-a limitat la cunoaşterea 
ocupaţiei dintr-unul din satele oşene cele mai cunoscute, Târşolţ, dar, 
pentru a avea o 1imagine cât mai fidelă .a f.enomenului oeroetat vor trebui 
întreprinse investigaţii şi în celelalte sate oşene specializate în practicare& 
cărauşitului şi cultivarea pomilor fructiferi. 

Pentru cunoaşterea numeroaselor aspecte ale acestei ocupaţii pre: 
cum şi a celorlalte fenomene pe care le-a implicat, am procedat Ia an
chetarea locui tarilor mai vârstnici din s:at care .au practicat ani îndelungaţi 
ocupaţia, precum şi a locuitorilor mai tineri ale căror informaţii au fos t 
deosebit de preţioase pentru delimitarea aceşteia în zilele noastre. Ne-am 
folosit de asemenea de chestionare lansate în satele Târşolţ şi Aliceni, 
In Bixad şi Cămărzana, •unde practicarea ocupaţiei a cunoscut o am-

2 Victor Păcală, Monografia comunei Răşinari, Sibiu, 1915, pg. 280; vezi şi 
Liviu Botezan, Aspecte ale antrenării gospodăriilor ţărăneşti în econoniia de măr
furi între 1785-1820, în Anuarul Institutului de Istorie şi Arheologie din Cl u.j, 
vol. XIX, Cluj, 1976, pg. 153-154; Alexandru Borza, Cercetări etnobotanice în Ţara 
Oaşului, în Anuarul Muzeuhii etnografic al Transilvaniei (in continuare A.M.E.T.) 
pe anii 1962-1964, Cluj, 1966, pg. 249- 266; Teofil Frâncu - George Candrea, Ro
mânii din Mu,nţii Apiiseni, Bucureşti, 1988, pg. H. 

a Ion, Velcea, op. cit„ pg. 13. 
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are deosebit<.'i. Am determinat astfel particularităţile ocupaţiei, cadrul 
co-economic favorizant, importanţa şi semnificaţia legăturilor inter
ice şi interzonale ce s-au stabilit în mod firesc între cărăuşii oşeni 
locuitorii satelor din Câmpia de vest. Cercetările de teren au eviden
t măsura în care legăturile economice stabilite pe această cale au fost 
durată şi gradul lor de integrare în cadrul culturii populare locale. 

De un deosebit interes se vădesc a fi datele privitoare la aspectele 
cifice ale cultivării pomilor fructiferi precum şi cele privind producţia 
fructe şi cota destinată comercializării. Pe lângă aceste aspecte, am 
erminat modul de efectuare al transporturilor, pregătirile de drum 
modul de asociere al cărăuşilor, traseele frecventate cu precădere, eta
e de drum, locurile de popas ,Şi cele de adăpat, de hrănit sau odihnă 
nimalelor de tracţiune. 

Alte aspecte ale cercetării noastre privesc modul în care cărăuşii 
n Târşolţ îşi „împărţeau" satele ,şi se asociau în vânzarea fructelor, 
um era strigată marfa", stabilirea preţurilor pentru diferitele categorii 

fructe. 

Condiţiile improprii de locuire a depresiunii oşene - masiv îm
ădurită până la mijlocul secolului trecut, având terenuri întinse înmlăş
nite sau supuse periodic inundaţiilor -, au determinat de timpuriu . pe 
cuitori să evite câmpia şi să prefere locurile situate la limita de con

act dintre câmpie şi deal. Fără a face o notă deosebitoare de la această 
.onstatare generală, satul Târşolţ ocupă un loc distinct: se află aşezat 
ntr-un „bazinet .care ocupă cursul mijlociu al .pârâului Lechincioara, sub 
arma unui culoar închis la nord de poartă Cămărzana, iar la sud de 
ealul Belavara"4• Datele geografice amintite prezintă o deosebită im
ortanţă deoarece condiţiile de relief specifice şi climatul local de tre

.ere se află într-o strânsă interdependenţă cu ocupaţia locuitorilor. Având 
vegetaţie hidrofilă, supusă periodic inundaţiilor, lunca Lcchincioarei 

' fost improprie practicării agriculturii şi dezvoltării aşezării. în conse
cinţă, satul s-a întins la poalele. „Măgurii", răsfirându-se sub presiunea 
demografică şi pe colinele învecinate. Abia în timpul din urmă datorită 
progreselor înregistrate în desecarea mlaştinilor şi după îndiguire<\ ma
lurilor pârâului, se constată dezvoltarea satului şi de-a lungul şoselei spre 
Cămărzana, respectiv spre Boineşti, mai ales după amplasarea în această 
zonă a sediului administrativ, a sediului C.A.P.,. a şcolii etc. Satul pro
priu-zis însă a rămas în continuare risipit pe colinele învecinate de la 
poalele Măgurii deşi terenul este greu accesibil, iar uliţele sunt înguste 
şi cu p ante r epezi. Caracterul răsfirat al comunei a fost remarcat şi de 
A. Szirmay, autorul primei monografii a judeţului Satu Mare, publicată 
în 18105. Terenurile agricole situate în Lunca Lechincioarei sunt şi astăzi 
puţin productive şi nu pot satisface necesarul de cereale pentru locui
torii satuluiG. Suprafaţa arabilă redusă - în medie fiecărei gospodării îi 

4 Ibidem, pg. 37. 
5 Szirmay Anton, Szatmar varmegye fekvese, tărteneti es polgari esmerete, 

II, Buda, 1910, pg. 329. 
6 Spre deosebire ele autori i citaţi la nota 1, Szirmay A., op. cit„ pg. 329, 

apreciază că la acea dată „harnicii locuitori ai comunei cultivau porumb în can
tităţi suficiente" (!). 
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Fig. 2. Căruţă cu loitre şi coş de nuiele având la spate „şarogla" pentru 
fân, în târg la Negreşti.Qaş, jud. Satu Mare. 

r~vine mai puţin de 1 ha teren arabil - reprezintă o altă cauză pentr 
deficitul de cereale. In aceste condiţii pomicultura a devenit ramura ce 
mai importantă a economiei locale7 . Specializarea locuitorilor in culti 
varea pomilor fructiferi a fost în schimb înlesnită de condiţiile de relie 
~i climă favorabile: climă caldă şi umedă cu optim caloric în perioada d · 
vegetaţie, cu soluri podzolice de pădure bogate în substanţe nutritive 
la care se adaugă expoziţia favorabilă a terenurilor situate „la adăpostul 
paravanului vulcanic"8. Aşa cum arată şi I. Velcea, insuficienţa pro~ 
ducţiei cerealiere în zonă a determinat şi „deplasările sezoniere ale 
populaţiei apte de muncă către alte regiuni" ale ţări noastre. 0 In lumina 
celor arătate mai sus nu este întâmplător faptul că satul Târşolţ, alături 
de Aliceni şi Cămărzana, care au şi cele mal reduse suprafeţe arabile, 
au furnizat şi numărul cel mai mare de cărăuşi şi de muncitori sezo
n ieri10. 

Având o suprafaţă a hotarului de 3 579 ha. şi un număr de pest€ 
3 OOO de locuitori, satul Târşolţ se numără printre cele mai mari aşezări 
din Ţara Oaşului. Densitatea medie de locuitori pe km2 depăşeşte de 
asemenea media zonală de 66 loc./ km2 în 1962 (faţă de 76 loc./ km2 în 

1 fon Muşlea, op. cit., pg. 124 precizează: „Cu toate că pământul Ţării 
Oaşului nu este prea roditor, totuşi nu este sat în care să nu se facă agricul
tură. Se cultivă mai ales porumb, dar şi grâu, secară, ovăz, cartofi, fasole şi 
"floarea soarelui". 

s Ion Velcea, op. cit., pg. 116. 
9 Ibidem, pg. 111. 
10 Ibidem, pg. 82. 
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acelaşi an din Târşolţ)11. Totodată, această aşezare se numara şi prinţre 
cele mai vechi din Oaş. In documentele medievale prima menţiune da
tează din 1492, când aparţinea de cetatea Seini 12. O sută de ani mai t âr
ziu trece în stăpânirea cetăţii Satu Mare împreună cu celelalte sate 
oşene: Tur, Negreşti, Boineşti, Lechinţa, Cămărzana, Racşa, Trip, Bixad 
şi Călineşti. !n anul 1626 satul Târşolţ apare în legătură cu plata urlei 
dări specifice pentru satele din zonă: „tretin-:i" din vitele mari'3• 

In ceea ce priveşte evoluţia numărului locuitorilor, statisticile vre
mii atestă faptul că satul Târşolţ s-a numărat întotdeauna printre cele 
mai populate comune oşene. În prima statistică de acest gen întocmiUi 
în anul 1786 din ordinul împăratului Iosif al II-lea, numărul locuitorilor 
era de 87014• în anul 1810 satul cuprindea 900- 950 de locuitori15, iar în 
anul 1822 este atestat cu 981 de suflete16• Până la sfârşitul secolului al 
XIX-lea, satul cunoaşte o sporire rapidă a numărului locuitorilor: în 
anul 1900 populaţia satului Târşolţ număra 1 600 locuitori din care 1 490 
români de religie greco-catolică şi 116 evrei17. În anul 1910, după cunos
cutul recensământ al populaţiei întreprins de autorităţile austro-ungare, 
satul avea un hotar însumând 5 736 jug, număra 360 de case (cu men
ţiunea că toate erau din lemn) şi 1 677 locuitori dlntre care 70 evrei şi 
41 unguri (!)18. în anul 1920 în sat trăiau 1 547 români, un singur ungur 
şi 131 evrei. Numărul caselor la acea dată era de 373, iar hotarul măsura 
doar 5 688 jug. cadastrale19. Populaţia satului a crescut constant şi după 
această dată, chiar mai rapid decât în anii dinainte de primul război 
mondial datorită condiţiilor de viaţă mai bune precum şi organizăriii re-< 
ţelei de asistenţă sanitară. Astfel în anul 1936 în Târşolţ locuiau 1 879 
locuitori2°, iar în 1956 numărul lor depăşeşte 2 7002'1• în anul 1977, la 
data cercetării noastre satul avea 3 050 locuitori în exclusivitate români. 

u Ibidem, pg. 77 . 
H Maksai Ferenc, A kozepkori Szatmar megye, Budapest, 1910, pg. 218. 
1" Alexandru Doboşi, Contribuţiuni la vechimea românilor sătmăreni, extras 

.din Anuarul Institutului de Istorie Naţională din Cluj, vol. XI, Cluj, 1937, pg. 22. 
14 G. Barbul, Populaţia judeţului Satu Mare la 1786. Date statistice. Extras 

din Buletinul Institutului român din Sofia, An 1, Nr. 1, Bucureşti, 1941, pg. 
205- 206. 

15 Szirmay A., op. cit„ pg. 329. La acea dată satul avea 217 case. Indicele 
demografic aplicat .în mod curent, de 5 persoane unei familii, se dovedeşte a 
nu fi aplicabil în cazul nostru. Calculând numărul locuitorilor după indicele amin
tit, la acea dată, în Târşolţ ar fi trebuit să trăiască peste 1085 de locuitori, cifră 
exagerată în comparaţie cu cea din 1822 când satul avea doar 981 locuitori. Chiar 
dacă admitem pierderi severe de populaţie fo perioada marii foamete din anii 
1814-1817 care s-a abătut asupra celei mai mari părţi a Transilvaniei, inclusiv 
în Q.aş. Indicele amintit nu este operabil nici pentru recensământul din 1910, 
an în care la Târşolţ existau un număr de 360 de case şi 1677 -locuitori. Indicele 
corect pare a fi 4,3 locuitori într-o familie. 

i,; Dariu Pop, Mărturii strămoşeşti, note paleografice pe margini de cărţi. 
bisericeşti, Satu Mare (f.a.), pg. 143. 

17 Czirbusz Geza, Az avasscig es nepe, în FOldrajzi lcozlemenyek, Budapest, 
1900, pg. 231. 

lb Borovsky Samu, Sza.tmăr vcinnegye, A Magyar orszăg vărmegyei es vă
rosai kozponti . .. , Budapest, (f.a.), s.v. Tartolcz = Târşolţ. 

10 C. Martinovici - N. Istrate, Dicţionarul Transilvaniei, Banatulu.i şi · a 
celorlalte ţinuturi alipite, Cluj, 1921, s.v. 

~u Dariu Pop, op. cit„ pg. 143. 
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După cum am arătat, condiţiile locale au fost puţin favorabile dez
voltării agriculturii, în schimb solurile podzolice de pădure22 având un 
conţinut ridicat de substanţe nutritive20, au fost favorabile dezvoltării 
culturii pomilor fructiferi. Cu toate acestea pomicultura s-a dezvoltat 
sporadic - apreciază I. Velcea în studiul său de geografie fizică şi eco
nomică a zonei - , în cultura pomilor fructiferi au predominat prunii, 
,,deoarece aceştia sunt mai rezistenţi la amplitudinile termice", iar o 
parte din soiuri avea o producţie slabă"24 • !ntradevăr, la data cercetării 
noastre multe „ogrăzi" de pomi arătau într-o stare jalnică, iar numeroşi 
pomi erau pe jumătate uscaţi, copleşiţi de insecte. De asemenea n-au 
existat nici în acest sat preocupări sistematice pentru ameliorarea soiu
rilor înainte de anul 1920 când s-a constituit un centru de cultivare a 
pomilor la Sein i, jud. Satu Mare. Cu toate acestea în Târşolţ numărul 
pomillor în anul 1962 depăşăea 33 OOO, iar producţia lor se ridica La 939 
tone2"3• In anul 1977, din cauza condiţiilor nefavorabile, producţia de 
fructe a fost doar de 700 de tone. Cifra este totuşi remarcabilă şi consti
tuie un argument important pentru dezvoltarea ocupaţiei. 

Pe specii, în sat există 8 600 meri, 3 608 peri şi 14 288 pruni, 1 350 
nuci26• Incepând cu anul 1959 suprafaţa cultivată cu pomi fructiferi a 
cunoscut o creştere continuă, ajungând în 1977 la peste 300 ha din cele 
2 500 cât însumează hotarul satului, în schimb s-a redus proporţional 
suprafaţa terenurilor arabile. In aceste condiţii, practicarea cărăuşitului 
cu fructe, ca reflex a creşterii importanţei cultivării pomilor fructiferi în 
cadrul economiei locale , a fost unul din răspunsurile de adaptare ale 
locuitorilor la mediul puţin favorabil cultivării cerealelor. Cărăuşitul cu 
fructe a fost de asemenea favorizat de dezvoltarea căilor de comunicaţie 
şi de orientarea lor spre sud şi sud-vest, de apropierea relativă faţă de 
satele agricole din Câmpia Sătmarului şi a Carcilor. 

J 

Existenţa surplusului de cereale în sa tele agricole a fost o condiţie 
esenţială în antrenarea locuitorilor din Târşolţ în practicarea cărăuşitului / 
cu fructe 27• Factorii geografici şi economici amintiţi au contribuit astfel 
la specializarea locuitorilor din Ţara Oaşului , a celor din Târşolţ, cu deo
sebire. în cultivarea pomilor fructiferi, în schimbul compensatoriu cu 
satele agricole din Câmpia de vest. ln lumina acestor constatări vom 
încerca să vedem şi influenţele reciproce ce au avut loc ca urmare a 
practicării· cărăuşitului. 

21 Ion Velcea, op. cit., pg. 77. 
22 Ibidem, pg. 58-59. 
23 Ibidem. 
2·1 În „bazinetul Cămărzana, datorită orientării de la nord la suci a văilor, 

cultura pomilor fructiferi a luat o amploare şi mai mare, pomii fiind cultivaţi 
pe ambii versanţi în condiţii deopotrivă de favorabile". La Târşolţ, doar unul 
dintre versanţi avea această expoziţie. I. Velcea, op. cit. , pg. 116; cf. şi Gh. Focşa, 
Ţara Oaşului, vol. II, Bucureşti, 1975, pg. 160. 

i:; Ion Velcea, op. dt., pg. 117. 
26 In cal.culele noastre nu am inclus pomii răzleţi aflaţi la Târşolţ în număr 

de peste 8 200. 
27 Schimburi asemănătoare de produse au avut loc şi prin intermediul târ

gurilor. Cf. şi Liviu Botczan, op. cit., pg. 153 precum ş i Romulus Oşianu, Cdteva 
probleme referitoare la cultivarea pomilor fructiferi în Transilvania, în A.M.E.T., 
voi. X, Cluj, 1978, pg. 110-115. 
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Specializarea locuitorilor din Ţara Oaşului în cultivarea pomilor 
fructiferi şi antrenarea acestora în comercializarea fructelor pe pieţele 
oraşelor apropiate a fost semnalată de Ioan Buşiţia la mijlocul secolului 
trecut. Astfel, într-o relatare referitoare la călătoria sa întreprinsă în 
anul 1869 în satele Bixad, Negreşti şi Prilog şi publicată în revista „Fa
milia", se aminteşte că una din „ocupaţiunile principale ale oşanului este 
cultivarea pomilor" şi că „pieţele oraşelor Marmaţiei, toate de aici sunt 
prevăzute cu struguri şi alte poame peste tot anul"28. 

La începutul secolului nostru, I. A. Candrea, după ce aminteşte că 
„oş&nul se îndeletniceşte mai ales cu munca câmpului", notează că „ve
niluri bunicele (acesta) mai are din prune, mere şi nuci de o calitate 
rccunoscută"29. Două decenii mai târziu, I. Muşlea în prima cercetare 
folclorică mai amplă asupra zonei, după ce aminteşte faptul că . oşenii 
ob~in venituri însemnate din „bogatele lor recolte de legume, termen sub 
care oşenii cuprind diferi tele fructe ... ", constată că „înainte de război 
(primul război mondial) fructe:ie, mai a•les prunele însemnau pentru 
oşeni cel mai important venit a l anului"3o, pentru comercializarea c<irora 
ei aveau legături chiar cu negustori din Germania. O constatare asemă
nătoare găsim şi la Vasile Cernea autorul pr imului studiu „geografic şi 

Fig. 3. Căruţă cu loitre, Târşol ţ, jud. Satu Mare. 

28 Ioan Buşiţia, Ţara Oaşului, în Familia, Nr. 12, 1869, Pesta. 
29 I. A. Candrea, Graiul în Ţara Oaşului, Bucureşti, 1907, pg. 7; Vasile Nctea, 

Ţara Oaşului, Bucureşti , 1940, pg. 24. 
30 Ioan Muşlea, op. cit., pg. 124; Idem, 'Ţara O~ului, în Transilvania, An 72, 

nr. 4, 1941, pg. 276; Tancred Bănăţeanu, Portu l popular din Ţara Oaşului, Bucu
reşti, 1955, pg. 20. 

15 - S tudii şi comun!cllri, IX-X 
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etnografic" asupra „Românilor din Ţara Oaşului"31 . Vasile Cernea ·accen
tuează importanţa cultivării pomilor şi a cărăuşitului în viaţa locuitorilor: 
„De multe ori se pot vedea oşeni care pleacă cu căruţele încărcate ru 
poame, întocmai ca moţii cu ciuberele, spre regiunile de şes, unde le 
vând pe bucate. Prin acest fel de schimb (ei) pot compensa în parte lipsa 
cerealelor ... "32. Chiar dacă autorul n-a insitat asupra acestui aspect al 
ocupaţiei şi nu aminteşte nici satele din care proveneau cărăuşii amin
tiţi, este prima menţiune bibliografică a importanţei practicării cărăuşi
tului pentru locuitorii din zonă precum şi amănuntul deosebit de intere
sant al valorificării fructelor în satele de câmpie prin schimb contra 
cereale, suplinind cel puţin în parte necesarul pentru consum. 

Importanţa ocupaţiei se reflectă în două strigături culese de 
prof. Ioan Mişca din Târşolţ: 

l35.nişorii nu se fac, 
Stând la Heim pe prag; 
Ci pe loitra carului, 
Pe drumul Sătmarului. 
Pleacă oşanu-n ţară, 
Să dea prune pe săcară. 
Vai de viaţa lui am.ară! 

Desigur, cărăuşitul este în strânsă degătură cu dezvoltarea culturii 
pomilor fructiferi, cu producţia anuală de fructe. La Târşolţ, se întru
neau amândouă aceste condiţii: existau un mare număr de pomi şi o 
producţie de fructe considerabilă. 

Pomii fructiferi în ucest sat sunt răspândiţi în număr mare atât în 
grădinile (denumite „ogrăzi") din apropierea caselor, cât şi în „hotar" 
(extravilan), dar ponderea cea mai însemnată o deţineau pomii cultivaţi 
sistematic în grădini. Pomii răzleţi sunt relativ puţini faţă de cei aflaţi 
în alte comune oşene. Livezile cu pomi aflate în hotarul satului sunt 
numite „terti" şi se deosebesc după soiul pe care-l adăpostesc: „terti de 
pruni", „terti de meri" etc. Sunt bine îngrădite şi păzite~3. într-o ase
menea livadă Gavrău Ioan de exemplu avea 40 de pruni, 22 de meri, 9 
nuci, 2 cireşi mari şi un „pomiţar" (dud). Fructele acestuia din urmă nu 
se comercializau, ci se dădeau ca hrană pentru găini sau gâşte. 

Un număr însemnat de pomi sunt cultivaţi şi în „heghiul" cu viţă 
de vie răspândiţi fie în cuprinsul acesteia, fie pe lâgă gardul viu numit 
„prisacă "~4• 

31 Vasile Cernea, Romdnii clin 'Ţara Oaşului. Studiu geografic şi etnografic.:, 
in Revista personalului regiei publice comerciale Intreprinderile electromecanice 
municipale, Timişoara, An. II, decembrie, 1940, partea I-a; Ibidem. partea a II-a, 
An. III, ianuarie-august, 1941, pg. 33. 

32 Ibidem. 
33 La Certeze, locuitorii - de asemenea vestiţi cultivatori ai pomilor fruc

tiferi şi cărăuşi, pentru grija ce o aveau faţă de livezi au fost porecliţi: „Trage 
dreangă" (=clopot), pentru că „cu dreanga spariu păsările de la cir~e", I. A. Can
drea, op. cit„ pg. 5. 

a4 Dumitru Irimieş, Forme şi mijloace de apărare a recoltelor - Paznicii de 
nînip, in A.M.E.T„ vol. IX, Cluj, 1977, pg. 256- 257, nota 39; D. Irimieş, Forme 
şi mijloace de apărare a recoltelor - gardurile de 1.arină, vol. X. Cluj, 19'.8. 
pg. 95-97 şi nota 23. Pentru alte aspecte ale cultivării pomilo1· în Transilvania, 
Yezi R. O'jianu, op. cit„ pg. 112-116. 
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Fig. 4. „Soapră" pentru căruţă din Cămărzana, jud. Satu Mare, 
achiziţionată şi transferată în Secţia în aer liber a Muzeului 

etnografic al Transilvaniei din Cluj-Napoca. 

227 

Dintre soiurile cultivate, proporţia cea mai mare o formează şi 
astăzi prunii. Numărul lor însă pare să fie foot mult mai mare în trecut 
când prunele crude, da mai ales cele uscate au constituit sursa cea mai 
însemnată de câştig a locuitorilor din sat. în acest sens informaţiile de 
tere11 şi cele bibliografice sunt deosebit de semnificative, aşa cum am 
arătat mai sus. Dar, alături de pruni, în „ogrăzi" se găsesc şi un număr 
mare de meri, peri, cireşi „în varietăţi locale, rustice, cu denumiri de 

15. 
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Fig. 5. Veletean Gheorghe. unul dintre cei mai cunoscuţi 
cărăuşi din Târşolţ, jud. Satu Mare. Foto: Dumitru Irimieş, 

1977. 

10 

factură latină"~5. Dintre soiurile de pruni, cea mai mare răspândire o 
aveau în trecut prunele „bistreţe'~36 , precum şi cele „roscoşe". Astăzi, 
soiurile acestea „bătrâneşti" sunt înlocuite în tot mai multe cazuri cu 
soiuri noi cum sunt cele „bistriţe" sau „nemţeşti", mai productive, dar 
mai puţin rezistente. 

Dintre soiurile de mere vom am.iilti întîi pe cele „bătrâneşti" culti
V1ate cu deosebire în trecut: cormoşe, oarzăne (despre care se spune că se 
coc „după cireşe minten; sunrt primele mere bune de mâncat", de aici şi 
termenul de origine latin.ă cu aceaşi semnificaţie. Se cultivau :apoi mere 
băciuscane, lăzăreşti, ·Căucean (soi dispărut}, mere dulci, rotilane („me.re 
mari, de toafQ.llă; era· soiul de mel"e oel mai căutat"), mere zineşti (sau 
zlireşti, după.o altă pronunţie locală). Este un soi bătr.âne.s.c aflat şi el pe 
cal:e de dispariţie, deşi, .fiind un soi de iarnă, merele se puteau păstra in 
bune condiţii până la sfârşi.tul anotimpului rece şi valorificate primăvara, 
„când se vindeau pe un preţ bun". Un alt soi foarte căutat erau merele 
bu.cove. · · 

Dintre soiurile mai noi amintim: merele sou..vare, ionatane, ca1 e 
s-au răspândit în zonă abia după 1920 prin activitatea Camerei agricole 

35 Al. Borza, op. cit., pg. 251; R. Oşianu, op. cit., pg. 112-116. 
30 ·Ibidem. 
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din Seini, iar scopul îmbunătăţirii soiurilor UooaJ.e şi de ·cultiv.nr·('} siste-; 
matică a pomilor fructiferi având - după cum am arătat, bogate tradiţii 
în zonă. Dintre soiurile noi mai amintim pe oele parmene şi gordon -car~ 
cunosc în ultimul timp o căutare mai mare37• 

Varietăţile „bătrâneşti" de pere au de iasemene:a denumiiri specifice: 
pere urseşti, roti"late, tomnatece, dulci, oarzăne (oe se coc deodată cu pru-

Fig. 6. Femeie purtând un coş pentru transportarea fructe
lor, Vama, jud. Satu Mare. Foto: Dumitru Irimieş, 1977. 

.„ 
' „ 

:n Gh. Focşa, op. cit„ pg. 162, indică do:ir soiurile n oi de mere. Pentru so
iurile vechi, „autohtone", vezi şi R. Oşianu, op. cit., pg. 112, nota 21. 
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nele „mistreţe") , pere roşii, iernatece, cordeşti (un soi de pere „mărunte, 
ca perele sălbatece" din care probabil că şi provin), pere scurte-n coadă 
(pere mici, „rotunde, ca o nucă şi foarte dU!lci"), şi pere coadeşe (denu
mite astfel pentru coada lor foarte lungă). 

Nucii cultivaţi la Târşolţ erau de asemenea de mai multe soiuri: 
oarzăni, mari, iernateci (soiul a dispărut din păcate deşi a dat în trecut 
producţia oe.a mai mare), nuci pietroase (denumite astfel pentru coaja 
lor foarte tare, „îs cele mai prăpădite"), nuci lungăreţe. 

Dintre varietăţile locale d e cireşe, o mai mare răspândire a veau 
cireşele dronţoşe (d,e iluna mai), aubuţe, şi cele maioşe care erau şi cele 
mai timpurii. tntimul soi a fost .adus în zonă după 1920 de la pepen.iera 
Camerei :agricole din Seini. 

Producţia de fructe cunoaşte variaţii însemnate de la an la an în 
funcţie ·de mersul vremii şi de starea pomilor. Variaţii mari se înregis
trau şi din cauza soiurilor vechi, neameliorat.e. Astfel, deşi soiurile 
, ;bătrâneşti" .amintite erau rezistente ];a intemperii şi insecte, aveau o pe
rioadă de repaos mai lungă, uneori de câţiva ani, perioadă în care dădeau 
producţii slabe sau nu produceau deloc. Cu toate acestea, dat fiin<l numă
rul mare de pomi, erau obţinute cantirtăţi însemnate de fructe. Astfel 
Petco Grigore după pomii din „ograda" sa, sau Bumb Ioan din Aliceni 
obţineau în mod curent o producţie de un vagon de fructe. 

Pe întreaga comună Târşolţ, prioducţia de fructe estimată în 1977 
a fost de asemenea sub.stanţială: de peste 700 de tone. Din aceasta, apro
ximativ 800/o a fost destinată vânzării (prin cărăuşit sau prin valorificare 

Fig. 7. Casă veche compusă din „casă, tindă ş i cămară", Târşol ţ, jud. Satu Mare. 
Foto: D. Trimie.ş, 1977. 
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Fig. 8. Casă cu două incăperi şi tindă mediană, cu prispă parţială, Târşolţ, jud .. 
Satu Mare. Foto: D. Irimieş, 1977. 

I.L.F.), iar restul rămânea în gospodărie pentru consumul propriu . Pc spe
cii pro:lucţia cea mai m :ire o dădeau merele, din care peste 900/o era 
destinată vânzării, dar 1a p~re, în anii cu producţii mari, procentul des
tinat vâ:nrzării era şi mai mare, de peste 950/o. Prunele, deşi au cea mai 
mare căutare în sateil•e .agri·co1e· din ·câmpie, S·e vând doar în prop-O'l"'ţi·e de 
40-500/o. Aproximativ în aceaşi proporţie se vând şi cireşele38 . Pr·ocentul 

3li Datele privitoare la numărul pomilor şi producţ.ia de fructe au fost ob
ţinute de la Consiliul popular al comunei Târşolţ. Cf. Ion Velcea, op. cit., pg. 
116- 1]7. Satul Târşolţ nu este specializat în producţia de cireşe şi vişine cum 
greşit indică I. Velcea, op. cit., pg. 116. După informaţiile noastre locuitorii din 
acest sat „s-au ferit" să cultive astfel de pomi şi să le comercializeze fructele. 
Intre satele oşene cu adevărat specializate în producţia de cireşe, pot fi menţio
nate Bixad şi Certeze, care au un climat local mai favorabil, iar accesul la „drumul 
ţării" era mai uşor. Locuitorii din <Bixad de exemplu, vindeau cireşe mai cu 
seamă la Sigh et, pe bani, spre deosebire de târşolţeni care şi-au vândut fructele 
prin schimb pe cereale. De asemenea aceştia din urmă au frecventat mai puţin 
târgul de la Sighet, deşi se ştia că „bixădenii" realizau sume considerabile din 
vânzarea cireşelor in târguri. Aşa de pildă, pentru anii de după primul război 
mondial, „pe o căruţă de cireşe" ei au obţinut în jur de l 000-1 200 de lei, în 
timp ce un meşter oarecare era plătit cu 20-30 de le i pe zi, ia r o vacă cu l.îpte 
se vindea cu 2 000-2 500 lei. După cedarea Ardealului de nord în urma odiosului 
dictat ele la Viena, autorităţile maghiare instalate în zonă au rechiziţionat toate 
surplusurile de fr ucte. In anii din urmă tot mai multe fructe sunt valorificate 
prin întreprinderile d e stat de legume şi fructe, dar şi pe piaţa din Satu Mare, 
„vizitată" periodic de cărăuşi i din Bixad. Piaţa din Sighet a decăzut după cel 
de al doilea război mondial. 

Modul de transportare al dre.şelor este identic la Bixad cu cel practicat; 
şi descris mai sus, de către cărăuşii din Târşolţ. Informaţiile privind modul de 
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d~ prune mai mic destinat vânzării se expli:că prin f.aiptuJ. că in ultimii 
ani o cantitate tot mai mare este rezervată pentru „borhot" şi d.istil.aTea 
ţuicii „de prune", care iastf.el .a devenit un n<>U articol de schimb (sau de 
vânzaTe, după caz). 
i Cărăuşitul cu fructe nu a avut întotdeauna amploarea constatată de 
noi în ultimii ani, relevată şi de informaţii1e bibliografi.ce ·amintite. lnfor
rmţiile de t-eren sunt în acest sens concludente. Ar fi greşit deci să ju
decăm fenomenul cărăuşitului din 1trecut prin prisma practicării O..ui din 
;ultimii 20-30 de ani şi îndeosebi m efectele pe planul legăturilor inter
zonale. Nu numai modul d e comercializare şi de folo.sire a fructelor a 
fost diferit faţă de timpul' din urmă, daT înainte de 1920, o bună parte 
din soiurile cult ivate astăzi şi care au o mare căutare nu existau. Orien
tarea traseelor şi chiar modul de valorificare a fructelor a fost dif·erit. 
De asemenea modul de p:r.acticare a căTăuşitului din trecut trebuie con
siderat în illi..unina stării drumurilor şi a mijloacelor de transport. 
; Dintre diferitele categorii de fructe oomercializat.e astăzi, merele 
şi cireşele n-.au avut căutare în satele agricole decât d1n anîi de după 
Marea Unire. Intre fructele vândute înainte de primul război mondial 
proporţia cea mai mare o av:eau prunel1e uscate, fructele crude fiind vân
dute mai cu seamă pe piaţa oraşelor Satu Mare şi Ca.Tei. Perioada de 
a vânt a cărăuşitului cu fructe coinc1de cu generalizarea şinei metalice 
pe roţi şi ferecarea carelor. „Nici drumuri n-au fost mai demult, ne 
~une unul dintre inf.orma-tori, drumul de Ila Sighet s-a făcut sub Franz 
J osef, fax linia ferată îngustă datează doar de vreo 70 de ani. Până .atunci 
n-.am avut nici drumul de ţară de la Neg~ti la Cămărzana". Merele 
cormoşe şi oele zineşti erau vândute îndeosiebi pe piaţa din Satu MaTe 
fiind cumpărate de „cafari" - speculanţi aflaţi în târgurile şi pieţele din 
nordul Transilvaniei - care :apoi ~e irevindeau cu câşrtig pe pieţele ora
şelor din Ungaria şi Germania. „Cafarii" cumpărau mer.ele cu „sacul" 
sau chior „<:U carul" şi le plăteau întotdeauna în bani: un sac de mere 
se vindea cu 1,5-2 zloţi. Restrângel"le:a pieţii în oraşele amintite şi înce
tarea ace.5tui gen de comerţ în anii de după primul război mondial a 
d eterminat reorienta:rea cără'Uşilor :spre satele agr icole din Câmpie. Imbu
nătăţirea soiurilor de mere şi cireşe după anul 1920 da_torită activităţii 
Ca.merei agricole de la Seini .a fost re1emenJtul hotărâtor .care a contri
buit Ila reorientarea comerţului cu fructe al oşenilor. Noile soiuri, mai 
productive , m ai mari ş.i mai frumoase au avut implicit şi o căutare mai 
mare, fiind cu de-osebire solicitate în satele agricole. De asemenea, nu 
to~i locuitorii din Târşolţ au avut poo.i'bilitatea de ia-şi valorifica fructele 
pe piaţa oraşelor din. vestul ţăr'ii deoarece mulţi dintre ·ei sie îndatoraseră 
la bănci sau la cămătarii din sat, sau nu dispuneau de cai şi mijloace 
de tra_!11Sport adecv.a te. In contul datoriilor contractate, unii loC'uitori îşi 
vindeau produsele <lirect din sat speculanţilor sau cămătarilor la preţuri 
de1izorii. Toate elementele iarnintite .au acţionat restrictiv, reducând nu
mărul: celor care au practicat efectiv cărăuşitul cu fructe. Astfel, din cele 

efectuare n cărăuşitului în Bixad au fost obţinute d e la Cheşcheş Gheorghe şi 
Doda Dumitru, ambii din Bixad, n. 1910, respectiv în 1902, cunoscuţi cărăuşi, 
care au practicat ocupaţia de copii încă din anii de dinaintea primului război 
mondial. 
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peste 300 de familii câte erau în Târşolţ în perioada dintre cele două 
războaie mo.nd1ale, aP'roximativ 200 îşi vindeau fructele direct cămăta
rilor, uneori cu anticipaţie pe câţiva ani ( !). Circa 20-30 îşi duceau 
fructele pe piaţa oraşelor amintite, şi abi.a restul · de 70-80 gospodari, 
care ave.au cai şi căruţe, îşi valorificau fructele prin cărăuşit. Câţiva lo
cuitori, fără mijloace de transport, ofereau fructele celor care „plecau m 
ţară" pentiru vânzare. Potrivit înţelegerii, pentru „litera" de mere pre
luată de cărăuş, acesta trebuia să aducă proprietarului „6 copâi de mă
lai", cantitate ce reprezenta jumătate din câştigul obţinut în ţară39• 

De obicei, fruct·eile erau vândute 1a SC'l..trtă vreime după recoltare, 
din necesităţi financiare, dar ŞÎ pentTU că unele soiuri „nu stau", ClÎID 
su.~t cireşele, şi trebuiau valorificate în cel mai scurt tim'p. Alte}e în 
schimb, cum sunt prunele uscate40, merele, nucile puteau fi vândute. în 
orice împrejurare, „când avioam timp", „după ce terminam culesul porum
bului" ·sau alte ~ctivităţi gospodăreşti mai urgente. Cel mai frecvent, 
cărăuşii plecau în luna octombrie - deci la scurtă vreme după recol
tarea fructelor -, fie în timpul iernii când drumurile erau îngheţate şi 
„se putea. umbla mai uşor". Luna no1embrie er:a ocolită deoarece î..n 
această perioadă clima ·este instabilă, drumurile desfundate de ploi fiind 
mai grele. · 

Pentru drumuri lungi deobicei se folosea căruţa trasă de doi cai. 
„Niciodată n-am folosit boii sau vacile în drumurile noastre, deoarece 
sunt .animale grele şi le dor picioarele la drumuri lungi". 

Pentru efecturu:-ea transportului î.n bune condiţiuni, 1a carul cu 
loitre i s-a adaptat un ·coş împletit din nuiele de răchită sau „loză". Mai 
demult în.să, ne avertizează informatorii nu existau în sat asemenea 
coşuri, ele s-au răspândit abia în perioada dintre cele două războaie 
mondia1·e fiind confecţionat de către meşteri anume, clin Seini .. Qu tim
puil. meşteşugul conf<OC'ţionării coşur.ilor de nuiele a fost deprins şi de 
câţiva locuitori din Târşolţ, ·cum a fost Gavrău Gheorghe, zis Jâboc sau 
Ştefuţ Vasile. Aceşti.a, :au ajuns an de an să producă un număr tot mai 
mare de coşuri „:ia coonandă" din sat sau din satele din îmµrejurimi, con
ţribuind ast:Eel 1a răspândhiea lor41• Coşurile er.a:u confecţionate toamna 
după ce cădeau frunzel.e de pe „hinteuţc" (crenguţe), că „atuncea nu se 
rump, şi coşul nu scade". 

33 Informntor, Pop Vasile, n. 1901; Cordoş Gheorghe, ambii din Târşolţ. 
• 0 !n trecut prunele e:-au uscate pc „lese". ln timpul clin urmă, pentru us

carea prunelor se foloseşte tqt mai mult „bujdeiul" (numit ,,burdei" )a Cămăr
zan a), acea instalaţie de uscarea fructelor frecventă în zonele învecinate şi cu 
deosebire în zona Lăpuşului. 

41 Jiri Trejbal, Stt5arny ovoce na Slovensku, (II cast), Zbornik Slovensf(eho 
Narodneho M11zea, LXVIII, Ethnografia, 15, 1974, pg. 111 şi fig. 28. Căruţele din 
Slovacia folosite pentru transportarea fructelor aveau o construcţie asemănătoare 
cu cele din Târşolţ. Fig. 28-30 din lucr. cit. înfăţişează modul de confecţionare 
a coşurilor de nuiele în Slovacia. ln celelolte sate oşene, cu excepţia satului Târ
şolţ, folosirea coşurilor a fost sporadică. 

O constatare interesantă privitoare la apariţia coşurilor de nuiele, inde
pendent de practicarea cărăuşitului, deoarece „corelaţia nu implică întotdeauna 
cauzalitate", la Holand Pressat, Analiza demografică, Bucureşti, 1974, pg. 18. Cu 
toate acestea, răspândirea coşurilor de nuiele la Târşolţ a fost determinată de 
practicarea cărăuşitului cu fructe. Cf. Frederic Dame, !nce1·care de terminologie 
poporană romdnească, Bucureşti, 1898, pg. 12. 
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Pentru drum, căruţele era'U echip1ate cu câte un lămpaş (felinar), 
cu o videră (găleată) pentru adăpatul cailor, cu o „cergă cu fân" aşezată 
peste fructe. In cazul parcurgerii unor trasee mai lungi, din echipamen
tul unei cămţe nu iipsea - mai a les 1n trecut, sfredelul, „dişeul" {dalta), 
un „plencaci" (bardă cu coada scurtă) şi chiar material lemnos pentru 
repararea roţilor. In uJ.timii douăzeci de ani sunt folosite în exclusivitate 
„căruţele cu ştraf" a vând roţi cu anvelope de cauciuc în locul roţilor de 
lemn şi „raf" din fier. Şi aoositea sunt triase de doi cai42• 

Pentru transport, merele erau puse în saci de cânepă, iar prunele 
se puneau direct în coş, după ce au fost curăţate de crengi şi erau înlă
turate cele putrede. 

Spre deosebire de cei din Bixad şi Oerteze, cărăuşii din Târşolţ 
"n-au prea umbLat cu cireşe", deoarece le socoteau „o marfă slabă", pre
cum şi datorită greutăţilor ce le aveau de întâmpinat în transportarea 
lor. Totuşi, cei care au efectuat şi :asemenea transpOII"turi, aşterneau pe 
fundul coşului un strat de fân peste care aşezau o „cergă" şi în aceasta 
puneau cireşele. Fructele erau apoi 1acoperite cu o alită cergă. Deasupra 
încărcăturii, pe o Joitră fixată „de-a lungul caruluia se punea „cerga 
cu fân"43• 

Aşa cum am arătat, prunele era u vândute in stare uscată. Cele 
crude, se vând imediat după cules, în luna septembrie. Merele au fo.st 
vândute atât toamna, 'Clupă cules, cât şi în toată perioada de ia-mă. 

Nu am identificat în aioest sat construcţii anume pentru ·depozitarea 
fruct.el.or pe timpul iernii. Cu toate acestea merele au fost păstrate în 
bune condiţii pe ·toată durata a:notimpului rece şi oferite apoi spre vân
zare făTă să se degradeze. Pentru depozitarea merielor se proceda astfel: 
în grădina din apropierea casei, pentru ca locul să fie uşor de suprave
gheat, se delimita cu ajutorul a două grinzi un spaţiu larg de 1-1,5 m 
în care se aşternea un pat de frunze uscate şi fân peste care se puneau 

42 Pentru terminologia diferitelor părţi componente ale carului la 1900, vezi 
Eugen Barbu!, Az avasvideki nyelvjaras, Budapest, 1900, pg. 56. Cf. şi Gheorghe 
Focşa, Ţara Oaşului, Bucureşti, 1975, vol. II, pg. 181-184. Privitor la alcătuirea 
carului în trecut, sunt semnificative informaţiile oferite de Pop Vasile, din Târ
şolţ. Acesta ne mărturiseşte că: „n-a apucat, dar a auzit de la bătrâni că mai 
demult carele n-au fost ferecate, că roţile aveau colaci de mesteacăn în locul 
!alurilor şi a rafului de fier, iar leucile erau prinse la loitre cu gânj". Iar mai 
departe, acelaşi informator ne spunea: „Carele n-au fost aşa de durabile ca cele 
de azi, dar nici drumuri de piatră n-au fost. Mai demult drumul de ţară arăta 
ca şi cele de hotar (adică nu erau pietruite). Carele aveau o şaroglă dinainte şi 
una dinapoi, iar loitrele erau confecţionate tn întregime din lemn. N-au fost n ici 
coşuri de nuiele". Cf. Frederic Dame, op. cit., pg. 12; Ion Feresnadu, Ce poves
tesc bătrdnii despre traiul de acum trei sferturi de veac, în Comoara Satelor, 
l V, martie, 1926, Nr. 3, pg. 33, informaţie din Baia, Fălticeni: „Carele erau mai 
mari decât acum şi legate numai cu gânjuri de mesteacăn şi pe roţi era obadă 
de lemn. Când pornea după fân in Ţara de Sus, puneau odabă de două şchioape 
de groasă şi când se întorceau era .numai de două degete.". Despre starea drumu
rilor, în general despre starea căilor de comunicaţie de dinainte chiar de l!JOO 
vezi Ştefan Buzilă, Monografia comunei Poiana-Sdniosif, Bistriţa, 1911, pg. 17. So
fronie Liuba - Aurelie Jana, Topogr:afia satului şi hotarului Măidan, Caransebeş. 
18:?5, pg. 105, Ioan Georgescu, Prin. România, F, Ardealul, Sibiu, 1922, pg. 92. 

43 „Cu cireşe am mers numai până la Livada şi Ciuperceni şi în alte sate 
de pe drumu' ţării". Iar mai departe acelaş'i informator ne mărturisea: „Cu cireşe 
n-am mers mai departe (de cele două localităţi amintite), deoarece la drum lung 
se înfocau" (adică se înfierbântau şi se alterau, nemaiputând fi vândute). 
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fructele „în straturi", după care se acopereau cu frunze şi fân. De aici 
erau luate apoi pe timpul iernii cantităţile ce urmau a fi transportate. 

Intrucât majoritatea transporturilor de mere se .efectuau iarna exjs,. 
tând pericolul îngheţării lor pe drum, cărăuşii ţârşolţeni au utilizat un 
mijloc inedit de protecţie. Astfel, sacii de cânepă în care urmau a fi puse 
mer-ele, erau stropiţi cu apă şi lăsaţi afară să îngheţe pe timpul nopţii; 
abia după aceea merele se puneau în saci iar aceştia în căruţe. Gheaţa 
depusă pe saci, ne asigură toţi informatorii consultaţi, constituia un btm. 
strat izolatrn: împotriva gerului: „sacul era îngheţat, dar merele nu ni 
s-au stricat de frig niciodată", conffrmă Gavrău Ioan, unul din cărăuşii 
cei „mai umbLaţi" din sat. 

Desigur, numărul de „drumuri" efectuate de fiecare cărăuş şi câş
tigul propriu-zis depindea de cantităţile de fructe disponibile, _pl"E!(:Um şi 
de varietăţile transportate. In anul 1925 de pildă, Gavrău Ioan a: ~ec
tuat un „drum" cu cireşe în luna mai, două drumuri cu prune crude şi 
un altul cu mere în luna octombrie, ail:ţi 'locuitori din sat însă, care au 
dispus de cantităţi mai mari de fructe, di.ni recolrta ;proprie sau preluate 
pentru vânzare de Ja cei care nu aveau mijloace de transport, au efec
tuat în iarna aceluiaşi an şi in primăvara anuului următor 10-15 dru
muri, din care doar două sau tliei cu dreşe în luna mai. Restul transpOr
turilor s-a efectuat cu mere, pere, nuci. „Au plecat şi 50 de căruţe odată•, 
ne spune acelaşi informator. 

Rareori au plecat singuri la drum. De regulă, cărăuşii din Târşolţ 
au fost însoţiţi de unul sau doi copii „mai mărişori" (băieţi sau chiar şi 
fete), capabili să se descurce şi singuri după ce deprindeau cunoştinţele 
necesare pentru efectuarea transporturilor în bune condiţii precum şi 
tehnica „strigării mărfii". Faptul acesta nu este lipsit de o anumită sem
nificaţie pe celălalt plan, al stabilirii unor legături mai strânse între ti
nerii din cele două zone. 

Cărăuşii plecau de obicei în grupuri formate din câte 3- 4 căruţ~ 
sau chiar mai multe, „după cum se potriveau", şi tot astfel parcurgeau 
cea mai mare parte a traseului, pentru a se ajuta la nevoie în depăşirea 
porţiunilor grele. Abia în satele de destinaţie se dispersau, cutreierând 
uliţele individual sau în grupuri de cel mult două stau trei căruţe. 

Din Târşolţ, se pleca întotdeauna noaptea, „după răsăritul Găinuşii 
pe cer" (constelaţia Pleiadelor), sau după ce aceasta ajungea de o „rudă 
(de car} pe cer" deasupra orizontului (adică aproximativ ora trei dimi_. 
neaţa. Un prim popas avea loc la Tufoasa în punctul de ramificaţie a dru
mului spre Căaineşti, „dincoilo de Oraşul Nou". Dar, căruţele trase de doi 
cai sau cele care aveau încărcături mai mici, făceau primul popas doar la 
Livada\ In această din urmă localitate locul de popas il constituia o fân
tână „cu halău" pentru adăpatul cailor. Locul se găsea la umbra unui 
stejar uriaş, multisecular, în trunchiul căruia era fixată „din vechime" 
o icoană pictată pe lemn . 

De la Livada traseul continua fără alte opriri până la Satu Marc. 
„Dacă treci de Livada, spun informatorii, treci în ţară". Dar, cei care 
mergeau mai departe, spre Carei de pildă, făceau şi alte popasuri la Doba 
şi Boghiş „de unde ne împărţeam pe sate câte doi sau trei de fiecare sat, 
altfel nu reuşeam să ne vindem marfa". La reîntoarcere, popasuri asemă-
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Fig. 9. „Casă cu şobdie", Târşolţ, jud. Satu Mare. Foto: D. Irimieş, 1977. 

nătoare, pentru hrănitul sau adăpatul cailor erau la Mujdeni, iar pe dife
ritele trasee, ele se stabilieau potrivit distanţei parcurse într-o zi, care 
nu depăşeau de regulă 30 km. 
: Cu deosebire au fost frecventate satele din jurul oraşului Carei. 
Astfel, satele Domăneşti, Căpleni, Urziceni, Berveni, Fetea, Doba, Boghiş, 
J.ancu:leşti (azi înglobat oraşului Carei), Sanislău, au fost străbătute pe 
fiecare uliţă de la un capăt la altul. 

De la Carei, un traseu frecventat cuprindea satele Tiream, Ven
ţendin, Portiţa, Irina, Văşad (în apropiere de Marghita), ultimul sat re
prezentând limita extremă atinsă de cărăuşii târşolţeni. Un aflt traseu 
care avea ca punct de plecare oraşul Carei trecea prin Petreşti, Pişcolţ 
spre Valea lui Mihai. Un altul era orientat spre s.atele Craidorolţ, Moftinul 
Mic şi Moftinul Mare, Pişcari." Dincolo de aceste sate nu ne-am prea 
dus, satele de acolo fiind cercetate de cărăuşi din părţile Băii Mari, care 
veneau tot cu fructe" (inf. Veletean Gh.) 

De la Satu Mare, un important punct de plecar e, cărăuşii târşol
ţeni se îndreptau cu deosebire spre satele Lazuri, Botiz, Dorolţ, Dara, 
P etea, Peleşul Mare, Micula, Ardu d, Boghiş. 

N-au fost ocolite nici satele situate de-a lungul Someşului. Astfel, 
fo::irte căutat a fost satul Odoreu, dar de aici. cărăusii trebuiau să treacă 
Someşul pe un pod umblător la Potău spre Culciul Mare, Culciul Mic şi 
Că:răşeu. De la Cărăşeu, Someşul era treC'Ut din nou „pe La Apa" . 
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Desigur, pentru vânzarea fructelor au fost preferate satele situate 
în imediata apropiere a celor două mari oraşe, Carei şi Satu Marc, însă 
în unele împrejurări au trebu it să străbată şi trasee mai lungi spre Mar
ghita sau Va[ea lui Mihai „ca să nu ne înt·o1a1rcem acasă cu marfa" (inf. 
Gavrău Ioan). 

Pe lângă pieţele celor două oraşe şi parcurgerea satelor din împre
jurimi menţionate, în perioada de dinaintea Primului război mondial, 
cărăuşii târşolţeni au frecventat şi unele localităţi situate în nordul Ţării 
Oaşului cum sunt: Vise (Jisc în pronunţia cărăuşilor oşeni}, Bustyana, 
precum şi Sarasău şi Sighet, în nord-est. Dintre localităţile situate la ·Vest 
de Carei au fost cu deosebire „cereetate" satele din Valea Nyirului, cum 
erau Nyi:regyhăza, Kisvard.a, Mateszalka - looalităţi aflate pe teritoriul 
R. P. Ungară: Ce.i care merge.au 15:pr.e Nyîr, ne spune inf. Pop Vasile~ du~ 
ceau aproape în exclusivitate prune uscate pe care le vindeau numai pe 
bani, fie în localităţile amintite, fie la târguri. Explicaţia este simplă: 
distanţele erau mari iar cC?realele erau foarte greu de transportat. 

In schimbul propriu-zis de fructe contra cereale un moment foarte 
important er.a „strigatul mărfii", prin care se materializează conţactul 
interzonal. Din momentul în care intra în sat, cărăuşul oşan „începea 
să-şi strige marfa": „Hai la mere (la pere, la nuci, la ce era"). Dacă satul 
era locuit de o populaţie mixtă, „marfa" era strigată şi în limba maghiară, 
„aşa mai tău, cum ne pricepeam", după un tipar de cuvint~ învăţate de 
la cei mai „umblaţi", şi de acasă, de la bătrâni. 
· Atât fructele oferite cât şi cerealele primite în schimb erau măsu
rate cu „copâia". Prunele uscate se dădeau „schimb pe schimb", adică 

Fig. 10. Şură de îmblătit, Cămărzana, jud. Satu Mare. 
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o copaie de prune pentru o alta de grâu sau porumb. Pentru prunele 
crude s-a folosit o altă unitate de măsură : „dica" (vica), căreia locuitorii 
din Târşolţ îi spunea „miarţă", ce cuprindea 12 copâi. Prunele crude aveau 
deci un preţ sensibil mai mic decât prunele uscate : asftel 3 „clici" de 
prune. verzi se dădeau pentru două de grâu. Prunele uscate „le dădeam 
pe un preţ mai bun", deoarece „cu ele aveam mai mult de lucru, trebu
iau alese, uscate pe leasă sau în bujdei". Acelaşi raport de 1/ 1 respec
tiv 2/ 1 era şi între prunc şi „mălai" (porumb). Schimbul de fructe şi 
ovăz era socotit de asemenea avantajos pentru cărăuşi : 2 copâi de ovăz 
pentru una de prw1e uscate. Foarte bine erau vândute şi nucile: două 
părţi de „mălai frăcat (sfărmat) pentru una de nuci. Un preţ sensibil mai 
mic îl aveau perele, mai ales soiurile de. vară „care nu stau". Locuitorii 
satelor din Câmpie preferau în primul rând prunele uscate, cele crude, 
merele şi nucile. Or, categoriile de fructe care aveau căutare se reflectă 
şi în răspândirea diferitelor soiuri de pomi cultivaţi în Târşolţ. Putem 
vorbi deci de o economie sătească profilată, argumentată de cererea de 
produse în satele agricole. 

In cadrul schimbului de fructe, cărăuşii din Târşolţ au preferat 
întotdeauna cerealele: iar dintre acestea pe primul loc se situa grâul, 
urma porumbul, secara şi ovăzul, adică tocmai produsele agricole defi
citare în sat. Rareori schimbul a avut loc pe cartofi - puţin apreciaţi în 
satele oşene. De asemenea, ei nu şi-au dat „bucuroşi" fructele nici pc 
bani, totuşi în anumite situaţii acceptau şi plata în bani, portivit unei 
tocmeli: 4-5 lei copâia de mere. Aproximativ acelaşi preţ îl avea şi 
copâia de grâu. Avem de a face cu o echivalenţă naturală fructe-cereale
bani determinată de echivalenţa în muncă. Fructele egalau în valoare 
preţul grâului prin aceea că erau transportate cale lungă pe drumuri 
grele. Pe lângă criteriile amintite, preţul produselor antrenate în schimbul 
de mărfuri, cunoştea variaţii de la un sezon la altul, fiind determinat şi 
de abundenţa cerealelor, sau dimpotrivă. Astfel, plata în produse, care 
este forma cea mai veche de plată se leagă tocmai de existenţa acestor 
surplusuri zonale. Din totdeauna, comunităţile „au dat" ceea ce le pri
sosea din bunurile lor pentru a obţine în schimb produsele deficitare. 
Schimbul de fructe - cereale are tocmai acest caracter de schimb com
plementar bazat pe specializarea economică a două zone învecinate. Fe
nomenul nu este singular pe teritoriul patriei noastre. Schimburi asemă
nătoare au avut loc permanent între regiunile de deal şi munte cu cele 
de câmpie. Datele istorice şi etnografice cunoscute sunt în acest sens 
concludente. Reţeaua de târguri din care s-au dezvoltat majoritatea ora
şelor transilvănene se întinde ca o salbă la limita de contact dintre câm
pie, deal şi munte. Evoluţia, dezvoltarea lor ulterioară a fost în bună 
măsură determinată tocmai de modul cum a funcţionat acest schimb in
terzonal. 

Desigur, în vânzarea produselor lor, cărăuşii oşeni au întâmpinat 
ţmmeroase probleme şi dificultăţi legate de starea drumurilor, ruperea 
toţilor sau chiar a osiilor de cărută datorită în:ărcăturilor mari transpor
tate etc. Au existat şi alţi factori care au îngreunat schimbul acesta inter
zonal. Astfel, în anii „slabi", adică în perioadele când la câmpie se înre
gistrau producţii slabe de cereale (din cauze diferite, secetă cel mai 
adesea), cărăuşii oşeni întâmpinau dificultăţi deosebite în vânzarea fruc-
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telor lor. „Rar puteam vinde mai mult de un talger (farfurie) de fructe 
.în schimbul uneia de mălai", ne spune unul din informatori, Pop Vasile, 
referindu-se la asemenea perioade grele. In asemenea cazuri, raportul 
faţă de grâu era inversat, de 1 la 2 sau chiar de 1 la 3, iar într-un sat 
cantitatea de fructe vândute nu depăşea 40-50 kg. 

Cu toate dificultăţile întâmpinate legate de starea precară a dru
murilor în trecut, de riscurile legate de vânzarea propriu-zisă, pentru fie
care transport de fructe, de aproximativ 5 „măji", (maja are 100 kg.), 
rezultau în medie 400-500 kg. cereale. Dar, nu în toţi anii şi de multe 
ori nici chiar în acelaşi sezon, câştigul nu a fost identic, acesta atârnând 
de mai mulţi factori, aşa cum am arătat mai sus, totuşi şi în condiţii mai 
puţin favorabile se obţinea o bună parte din cerealele necesare consu
mului. De multe ori, cantităţile de cereale erau mici, în anii „buni" însă, 
surplusurile erau atât de mari încât prisosul se depozita sau - cum se 
întâmpla de cele mai multe ori - era revândut în sat. 

Deşi în mai mică măsură, cărăuşitul cu fructe se practică şi în zilele 
noastre atât în Târşolţ, cât şi în celelalte sate oşene. Fructele continuă 
să fie „vândute" prin schimb, cărăuşii urmând aproximativ aceleaşi tra
see şi străbat aceleaşi sate. Doar mijloacele de transport sunt mai bune, far 
căruţele cu „ştraf" suportă încărcături de circa 10-12 măji (1 000-
1 200 kg.). De asemenea starea drumurilor este alta. Drumurile „de ţară" 
sunt în întregime asfaltate aşa încât şi transporturile se face în timp mai 
scurt. Pe lângă fructele tradiţionale, acum „se vinde" şi ţuică de prune. 
Deşi în anul 1977, din luna octombrie până în primăvara anului următor, 
cărăuşii din sat au efectuat peste 150 de transporturi de fructe în satele 
din Câmpie, doar o mică parte din locuitori, de aproximativ 50/o mai prac
tică această îndeletnicire. Ceilalţi îşi valorifică surplusul de fructe prin 
„Aprozar" şi centrele de colectare a fructelor răspândite în fiecare co
mună din Oaş. La târgurile din Negreşti şi Oraşul Nou, precum şi la 
Livada sunt. vândute periodic mici cantităţi de nuci sau de mere. 

Continuarea practicării cărăuşitului cu fructe şi în zilele noastre 
asigură conservarea legăturilor economice interzonale stabilite p e această 
cale, precum şi perpetuarea şi chiar amplificarea influenţelor r eciproce, 
potenţate şi de celelalte posibilităţi de contact, stimulate de mijloacele 
moderne de comunicaţie. Schimburile economice care au loc între cele 
două zone constituie mijloace de influenţare etnică şi interzonală care 
nu sunt de neglijat şi totodată antrenează şi schimburi de populaţie. în 
acest sens rolul Ţării Oaşului este de cea mai mare însemnătate. 

Pentru a în('clege modalităţile de influenţare etnică exercitate prin 
intermediu1 r.ărău.şii~or r. ·1?-nL voim :analiza în ceJe ce urmează ·câteva .as
pecte lega te ele prezenţa acestora în satele de câmpie. 

In general, cărăuşii reuşeau să-şi vândă produsele în 2-3 7.ile. To
tuşi, în unele situaţii ei erau nevoiţi să· cutreiere zile în şir uliţele sate
lor, iar seara să „se ducă de mas" (în gazdă) la familii cunoscute. De 
multe ori. li se răspundea „ninci hegy" {nu-i loc), alteori erau lăsaţi să-şi 
adăpostească frU'ctele pe· timpul nopţii doar în :s.c:himbul unui coş de mere 
sau de pru.ne, de aproximativ trei copâi. „Era scump dormitul", apreciază · 
Gavrău Ioan. „Unii ne lăsau să dormim în casă, alţii însă ne fericeau loc 
numai în şură sau în grajd alături de vite", ne spune acelaşi informator. 
Pentru hrănitul şi adăpostul cailor se mai plătea un coş de mere. 
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ln satele frecventate <'U regularitate, mulţi cărăuşi S€ „bucurau de 
omenie". Erau primiţi „în gazdă" uneori şi din dorinţa de a sta de vorbă 
cu ei, de a le asculta poveştile: „ei (cărăuşii) erau oameni umblaţi, ce-au 
văzut multe". Intradevăr, seara până târziu, se discutau subiecte dintre 
oele mai dive rs1e, de ia c.e•le ireferitoacre la „mersul târgurilor" până la mă
surile autorităţilor de odinioară. Ei povesteau întâmplări de pe drum 
petrecute în alte sate sau ţinuturi despre care ei înşişi nu ştiau decât din 
auzite. Desigur, existau şi anumite teme de discuţie preferate. Ele pri
veau problemoe legate în.deosebi de „mersul târgurilor", modiiidhiile in
tervenite în data ţinerii unora dintre ele, despre mersul lucrărilor agri
cole, preţurile diverselor produse sau a vitelor. Se transmiteau în acest 
sens cunoştinţe pozitive despre oameni şi animale sau produse, despre 
rotaţia culturilor şi mijloacele de îmbunătăţire a lucrărilor agricole, mai 
buna valorificare a resurselor economice locale, despre unelte şi noi pro
cedee de lucru, despre eficacitatea noilor maşini agricole etc. Nu intâm
pllitor, după purtarea unor asemenea discuţii un cărăuş din Târşolţ, Bud 
Ioan (decedat în 1977), şi-a cumpărat în primii ani de după cel de al doi
lea război mondial, a săpătoare şi o semănătoare, contribuind astfel la 
răspândirea în sat a acestor unelte atât de importante în sporirea produc
tivităţii muncii: „cu ele aveam să semănăm mai bine, nu risipeam semin
ţele, iar săpatul mălaiului se făcea mai uşor, pe rânduri" ne aprecia 
informatorul citat. In scurt timp unelte asemănătoare au fost procurate 
- pe aceaşf cale - ş! de către ceilalţi locuitori din sat, iar „căuacii" 
(fierarii) din sat au învăţat să le repare şi chiar să „le facă din nou". Un 
alt informator, el însuşi vestit cărăuş, şi anume Pop Vasile, care a între
prins numeroase „drumuri" şi înainte de 1918, şi-a adus din satele din 
câmpie pluguri şi grape din fier cumpărate pe fructe pe care apoi le-a 
r evândut în sat „pe un preţ bun". Pop Vasile a fost primul locuitor din 
Târşolţ care a folosit plugul în întregime din fier in locul celui tradiţional 
confecţionat din lemn având doar cuţitul şi brăzdarul din fier. 

Pe măsură ce părţile se antrenau în discuţii şi ajungeau să se cu
noască mai bine, s-a stabilit între ei şi legături mai durabile, reciproc 
avantajoase. Gavrău Io.an de pildă, avea legături strânse cu mai mulţi 
locuitori din Căpleni cărora le vindea „prune crude" în cantităţi mari 
(„câte 3 mierţe de prune petru 2 de grâu, plus o pâine de grâu de la 
ţărean".) Pe lângă fructe cărăuşul amintit îi aproviziona cu lemnele de 
foc necesare pentru iarnă, satul Căpleni fiind lipsit de păduri. Intâlniri 
între oşeni şi „ţăreni" aveau loc frecvent la târgurile din Satu Mare sau 
la cele din Livada sau Oraşul Nou. Se întâlneau de asemenea la 15 au
gust cu prilejul sărbătoririi hramului mănăstirii de la Bixad. Frecvent, 
pe durata „Sărbătorii" .. ,ţărenilor" )i se oferea, din r-eciprocitate, cazare 
în casele lor. Schimbul de informaţii continua astfel „la noi acasă". 

1n Târşolţ sunt cunoscute şi alte exemple de legături stabilite între 
cărăuşi şi locuitori din satele din Câmpie. Astfel, prin intermediul cărău
şilor s-a transmis şi generalizat un nou procedeu de recoltare a cereale
lor, cu coasa. Inainte de primul război mondial grâul se recolta şi în 
Târşolţ ca şi în celelalte sate oşene, cu secera. „în satele din ţară, am 
văzut cum se taie grâul cu coasa, şi era mai uşor" ne spun e un informa
tor. Recoltarea se desfăşura mai rapid. „De la ei (adică de la locuitorii 
din „ţară") am deprins obiceiul de a ne secera grâul cu coasa, că tot ni-l 
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Fig. 11. Cuptor pentru copt pâine folosit şi pentru uscat 
prunele, Târşolţ, jud. Satu Mare. Foto: D. Irimieş, 1977. 
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mâncau paiserile până-i! tăiam cu sec.ara" ne spune un rutul. Într-adevăr, 
generalizarea recoltării cerealelor cu coasa s-a petrecut prin anii 1924-25 
prin intermediul cărăuşilor. Pentru această operaţiune, coasei obişnuite, 
de iarbă, i se fixau două cârlige legate de mâner cu ajutorul cărora spi
cele puteau fi mai uşor culcate în brazde . 

Un alt domeniu în care am înregistrat anumite influenţe, fără ca 
<i;oestea să fi .avut ampl~rea şi consecinţele celor prezentate, este acela al 
ar hitecturii. „Casa cu şobdie", pare să fie un asemenea împrumut arhi-

16 - Studii şi comunicări, IX-X 
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tectonic. Este un tip de casă cu tindă şi prispă pe una din laturi care s-a 
răspândit în anii dintre cele două războaie mondiale, are acoperişul în 
două ape şi învelitoare din ţiglă. „Şobdia" este un orificiu practicat în 
unul din „fundurile casei", de obicei în cel dinspre uliţă şi folosit pen
tru aerisirea şi luminarea podului. Case de acest tip s-au răspândit doar 
în sectorul de sat ce s-a dezvoltat de-a lungul şoselei - dovadă concretă 
a răspândirii sale relativ recente - şi mai puţin în vatra veche unde au 
rămas în mare numă.r reprezentat tipul tradiţional de casă compusă din 
trei încăperi (casă, tindă şi cămară), tărnaţ parţial pe una din laturile 
construcţiei şi acoperiş în patru ape şi învelitoare de paie. Răspândirea 
limitată a noului tip reprezintă un indiciu asupra puterii tradiţiei arhi
tectonice în zonă. 

O altă construcţie indicată de fiecare dintre informatorii noştri ca 
fiind originară din satele de câmpie, este şura cu grajd44• Tipul acestei 
construcţii deosebit de utile în satele din câmpie însă nu s-a bucurat de 
răspândire în Târşolţ şi nici în satele învecinate, deoarece şurile acestea, 
mari, specifice zonelor joase, nu s-au dovedit funcţionale şi nici uşor 
arnplasabile în condiţiile locale de relief. Tipul de „şură lungă", „şură 
întoarsă", „şură codrenească", de asemenea nu s-a răspândit în sat, acest 
timp fiind cunoscut doar într-un singur exemplar. In schimb, porţile mari, 
ornamentate ale acestor şuri au găsit un teren favorabil, răspândindu-se 
la majoritatea şurilor construite în timpul din urmă. Şura lungă nu s-a 
răspândit nici în celelalte sate oşene. Doar în Tur este semnalată în câ
teva exemplare45. Explicaţia constă în următoarele: construcţiile amintite 
sunt specifice satelor de câmpie, sunt adaptate condiţiilor economice şi de 
relief locale; în ele erau adăpostite cerealele şi fânul recoltat, carul, că
ruţa şi alte unelte gospodăreşti. Or, şurile acestea, fiind construcţii mari, 
foarte încăpătoare, sunt greu de amplasat în relieful frământat al majo
rităţii aşezărilor oşene, inclusiv acela al satului Târşolţ. De asemenea, în 
satele oşene cultura cerealelor n-a cunoscut niciodată ampiloarea celei din 
satele de câmpie, iar grâul, putin cât se cultiva, nu se depozita în şuri. 
Nefiind funcţionale, construcţiile gospodăreşti împrumutate nu s-au 
integrat culturii populare locale, rămânând, - acolo unde au apărut - , 
elemente singular<.' , fără ecou în arhitectura populară. 

ln planul culturii spirituale am înregistrat puţine influenţe intm·zo
nale. Faptul, cred este foarte semnificativ, modificările în folclor fiind 
mult mai greu de perceput. Dintre acestea, cea mai sigură - dar şi cea 
mai recentă - pare a fi obiceiul de a se oferi la nunţi daruri în bani. în 
mod tradiţional şi în Oaş, ca şi în alte zone, de ex. în munţii Apuseni, 
se obişnuia ca la nunţi să se dea tinerei perechi animale (oi, miei, dite un 
viţel etc.) sau produse. Noul obicei s-a încetăţenit doar în anii din urmă 
prin intermediul aceloraşi cărăuşi. 

Ca urm~re a practicării ocupaţiei, a întâlnirii dintre tineri, prin 
intermediul cărăuşilor târşolţeni s-au încheiat câteva căsătorii în satele 
Od.oreu. Boi:rh iz şi Vezen1in. Ştefu ţ Ma1·i:1 din. Târşo'lt. se pare„ că a fost 
prima fa tc1 din acest sat care s-a măritat într-un sat din „ţară" . Cnzul 
s-a petrecut în felul u1·mător: Conform practicii cunoscute a cărăuşilor 

H Gh. Focşa, op. cit„ pag. 330, 332. 
4s Inf. Ţântaş Dumitru (zis Boderean) din Tur, jud. Satu Mare. 
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d1n Târşolţ ca un copil să-şi însoţească părintele, Ştefuţ Maria a plecat 
cu căruţa la Boghiz. Acolo a <"Unoscut un tânăr cu care s-a căsătorit după 
ce în prealabil părinţii mirelui au „fost pe vedere la Târşolţ". Cu toate 
acestea, asemenea căsătorii nu s -au încheiat deci1t în cazuri foarte rare, 
datorită în primul rând atitudinii conservatoare a oşenilor, care nu-şi 
dădeau bucuroşi fetele din sat. Numărul căsătoriilor a crescut abia în 
anii din urmă, un număr din ce în ce mai mare de oşeni stabilindu-se în 
satele din apropierea oraşelor Carei şi Satu Mare46• Unul din acestea este 
Boghiz. 

Intre împrumuturile de termeni înregistrate, sunt de menţionat 
suprapunerile de termeni din terminologia carului şi a căruţei - deci în 
practica ocupaţiei - , în terminologia plugului şi a unităţilor de măsură, 
constatate de E. Brabul în studiul său asupra limbii locuitorilor din Oaş, 
p1:1blicat în anul 190047• Pe lângă aspectele semnalate de autorul menţio
nat, deplasările repetate ale cărăuşilor târşolţeni în satele maghiare au 
contribuit la vehicularea unor termeni în ambele sen:suri, care privesc 
momentele propriu-zise ale „strigatului mărfii", la schimbul şi măsura
tul fructelor sau a cerealelor. Prof. Ioan Mişca din Târşolţ, care a prac
ticat în tinereţe cărăuşitul cu fructe, ne relatează şi un alt aspect al· ace
luiaşi fenomen. Cărăuşii au contribuit la răspândirea unor termeni româ
neşti în satele maghiare. In unele sate, ne declara acelaşi informator, 
„locuitorii unguri nu cunoşteau alte cuvinte româneşti decât cele refe
ritoare la fructe, preţ, schimb" etc. 

O altl1 direcţie din care am înregistrat anumite influenţe interzonale, 
determinate de practicarea ocupaţiei, precum şi de alte cauze ·economi-ce, 
sunt legăturile stabilite cu regiunile nordice din imediata vecinătate a 
Ţării Caşului locuite de o populaţie ruteano-slovacă. Legăturile economice 
şi culturale cu această zonă par a fi fost mai vechi decât datele culese 
de la informatori şi nu s-au limitat numai la schimbul reciproc de pro
duse. Datele oferite de A Szirmay în monografia judeţului Satu Marc 
şi publica.tă la 1810 - referitoare la anu mi-te mod.ele de cusături pe care 
„harnicele fe_f!lei din Cămărzana" le-ar fi preluat de la Visc"8 par a fi 
un argument în acest sens. Desigur, leg11turile cu această localitate pot 
fi şi mai vechi decât începutul secolului trccut49, menţionate de A Szir
may, şi au continuat şi după această dată şi chiar după Marea Unire şi 
constituirea graniţei de nord a ţării. Din informaţiile noastre rezultă că 

•6 Date semnificative privind raportul dintre sot şi oraş în condiţiile exis
tente în Transilvania din acea vreme, determinate de schimburile permanente de 
populaţie au fost publicate de către Sabin Manuilă în perioada d intre cele două 
războaie mondiale, cum sunt: Sabin Manuilă, Evoluţia demografică a oraşelor şi 
minorităţile etnice din Transilvania, Bucureşti, 1929; Idem, Demografia rurală a 
Rom:lniei, Bucureşti, 1940. 

41 Eugen Barbul. op. cit., pg. 42-56. Cf. şi glosarul de cuvinte maghiare 
.intrate în l imba localnicilor până la acea dată, răspândite şi prin strigături, cum 
sunt cele referitoare la unele elemente ale mijloacelor de transport, cărăuşit şi 
căi de comunicaţie. CMîva ani mai târziu, I. A. Candrea, op. cit., pg. 4, referin
du-so la particularităţile arhaice ale graiului oşenesc constată „izolarea aproape 
completă a acestora (a oşenilor) de locuitorii altor regiuni", de „lipsa lor de con
tact cu ungurii", fapt, ceea ce a făcut „ca limba lor să cuprindă mai puţine ele
mente ungureşti decât aceea bunăoară a vecinilor lor din părţile Sătmarului în 
care elementele maghiare au intrat în număr considerabilu. 

48 Anton Szirmny, op. c!t. , pg. 328. 
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târgtl'l'ile de Ila Vise şi Tec€u au constituit tradiţionale de desfacere a pro
duselor zonei, îndeosebi a prunelor uscate şi a merelor. !n perioada dintre 
cele două războaie mondiale şi după constituirea graniţei s-a practicat 
un intens trafic de frontieră ilegal cu spirt, carne, fructe în schimbul 
cărora oşenii îşi procurau produse finite ca bocanci, postavuri, bumbac, 
năfrămi şi ţesături colorate care au intrat in portul - devenit specific în 
acea perioadă, şi chiar după război, până astăzi - , femeiesc din întreaga 
Ţară a Oaşului. în acea perioadă fructe „n-am prea dus", ne spune inf. 
Gavrău Ioan, pentr u că erau greu de transporta t, „nu ne era la înde
mână" să trecem (cu ele) peste deal" .• totuşi „câte un om tot mpi ducea 
un coş de prune uscate în spate". Fructele transportate în acest mod 
erau vândute întotdeauna pe bani, :în coroane, echivalenţa fiind de 1 co
roană . pentru 7 lei. De la târgul din Vise erau c;umpărate „oale, blide 
de smalţ (porţelan), găleţi cu flori, smălţuite şi ornamentate cu flori). 

ln cadrul micului trafic de frontieră fructele au ocupat un loc r edus 
deoarece aveau o valoare mică faţă de celelalte articole de contrabandă, 
aveau un volum mare şi erau greu de transportat „în spate". în conse
cinţă, după primul război mondial, cărăuşitul cu fructe a fost orientat 
cu precădere spre satele din câmpie, schimbul fiind favorizat <le exis
tenţa unor căţ de comunicaţie. mai lesnicioase. 

'In concluzie, aspectele prezentate legate de cunoaşterea nemijlocită 
a ocupaţiei cărăuşitului cu fructe aşa cum a fost practicat în satul Târ
şolţ din Ţara Caşului sunt în strânsă relaţie în condiţiile locale climatice 
şi de relief care au favorizat dezvoltarea culturii pomilor fructiferi. În 
cele de mai sus am prezentat o serie de aspecte legate de asemenea de 
modul de transportare a fructelor, de traseele şi satele frecventate. Impre
jurările în care au avut loc întâlnirile cărăuşilor cu locuitorii satelor din 
câmpie prezintă o importanţă vădită pentru celălalt aspect al temei: sta
bilirea unor contacte interzonale şi mijlocirea influenţelor reciproce. In
tr-adevăr, însăşi condiţia cărăuşitului a presupus stabilirea unor asemenea 
contacte. Este un aspect de cea mai mare insemnătate care s-a desfăşurat 
in partea de nord-vest a ţării noastre având consecinţe etnodemografice 
importante. Contactele interzonale îşi au originea în necesitatea obiectivă 
a realizării schimbului de produse între zonele agricole de la câmpie pe 
de o parte şi zonele de deal sau munte deficitare în produse cerealiere pe 
de altă parte. Contactul economic interzonal a generat şi schimburi sem
nificative în plan cultural între locuitorii celor două zone. Dar, cără'.1şitul 
cu fructe a fost numai una din căile prin care s-a mijlocit asemenea con
tacte şi influenţe50 . Or, p entru a avea o imagine corespunzătoare a feno-

•O Ion Velcea, op. cit., pg. 17, 21; Tancred Bănăţeanu, Portul popular di n 
Ţara Oaşului, Bucureşti, 1955, pg. 20. 

50 Pelerinajul organizat periodic la mănostirea greco-catolică de la Bixad 
a constituit de asemenea un bun prilej de contact intre locuitori. Mulţi dintre cei 
care veneau in pelerinaj au fost găzduiţi la Bixad precum şi in satele învecinate 
'în casele oamenilor cunoscuţi prin intermed iul cărăuşilor. Legături economice 
şi culturale de mare amploare s-au stabilit şi prin intermediul târgurilor. Date in
teresante privind locul desfăşurării şi amploarea participării locuitorilor din satele 
oşene precum şi cei din zonele învecinate, varietatea produselor aflate in târgu-
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menului discutat, trebuiesc cercetate şi celelalte cai ce au condus la 
stabilirea unor contacte interzonale precum şi ponderea - fără îndoială 
- diferită a lor. De asemenea, vor trebui stabilite şi domeniile în care 
s-au exercitat anumite influenţe interzonale, deoarece în arhitectură, de 
exemplu, mai legată de ocupaţii şi de mediul geografic, precum şi în 
ţesuturi, a dăinuit o vreme mai îndelungată linia tradiţională. Elementele 
noi ce au apărut în aceste domenii „sunt rupte cu totul de creaţiile spe
dfice ale zonei, fiind cu uşurinţă identifioate"51• 

Datorită condiţiilor improprii de dezvoltare a agriculturii în Ţara 
Oaşului, locuitorii au fost nevoiţi să-şi extindă relaţiile teritoriale în 
primul rând spre zona de sud-vest producătoare de cereale, dar, extin
derea activităţii oşenilor „în afara locului lor de baştină", aşa cum pe 
bună dreptate arată şi Vintilă Mihăilescu în prefaţă la studiul lui Ion 
Velcea, nu „implică subestimarea Ţării Oaşului ca unitate teritorială 
economică. Aceasta rămâne realitatea principală fără de care n-ar fi exis
tat Oaşul, nici oşenii ... 11 • Or, aşa cum am arătat, influenţele interetnice 
şi interzonale semnalate au fost puţine şi minore ca semnificaţie, iar 
unele sunt de dată relativ recentă. Ele nu reprezintă nici pe departe 
importanţa celor întâlnite în alte zone5Z. Numărul mic şi importanţa re
dusă a împrumuturilor înregistrate pe de o parte şi perseverenţa cu care 
au fost păstrate în zonă o seamă de modele arhaice culturale şi economice, 
argumentate de expresia atât de cunoscută: „de m-or ţine cu secară / 
oşenia-i a mea ţară /, De m-or ţine cu ovăs / Oşenia nu o lăs", îşi are 
explicaţia în primul rând în particularităţile zonale - geografice şi cul
turale, in caracteristicile psihosociale ale locuitorilor acestei străvechi 
ţări româneşti care este Ţara Oaşului. 
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FRUIT CARTING TRADE 
AMONG THE PEOPLE OF THE VILLAGE TARŞOLŢ 

(OAŞ COUNTY) 

(Su.mmaty) 

Lying in a depression area properly sheltered by gentle summits and having 
a mild climate, the Oaş County was always l.ooked upon as a region particularly 
propitious for f ruit tree growing. Under the circumstances of aJrriculture being 
insufficient for providin:!' livîng necessities, fruit tree and animal growing have 
been the preponderant elements of the area economy. The carting of fruits and 
their sale in the villages of Sătmar ancl Carei Plains as well as in the markets 
of the neighbouring towns (Satu Mare and Carei westward, Vise and Teceu to 
the north, Sighet to the East) have become a reliable method of complcting the 
short agricultural farm produce. The author Hmited his analysis to a single, 
wellknown village, namely Târşo!ţ. 

In view of researching fruit carting în Târşolţ the author made use of 
direct investigation. Thus he inquired old peoplc of the village who practised 
the trade for many years, as well as younger inhabitants whose information 
contrîbuted to the knowledge of some contemporary aspects of the problem. The 
author also used a questionnaire sent to several inhabitants of Târşolţ and Aliceni 
ascertaining in this way the peculiarities of the t rade in Târşolţ, the favourable 
phisico-geographical frame, the importance and significance of interethnical and 
interzonal relations established between the carters and the people living în the 
plain villages. The author had also in view to what extent the economic rela
tions established in this way have .been of long standit'lg and to what extent thc 
reciproca! influences have been assimila tcd to the local folk culture 0r ·they •re
maincd singular, ephemeral cases. 

For a better unders tanding of the trade a nd of its collateral phenomena, 
the author analyses in his work the specific aspects of fruit tree growing in 
Târşolţ as well as of fruit production and its share meant for sale. Then there 
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are presentccl the means of carting, the way they would be preparecl in view of 
doing the transport under the best conditions, thc way the carters used to 
associate with one another. There are presentecl the routes preeminently followed , 
the course stages, the halting, watering or feeding places. Other aspects refer 
to the way some carters used to „share" the villages and associate in fruit sale, 
in choosing the routes and villages, the way in which they sold the fruits ancl 
puffed the waries, how were the prices fixed for different categories of fruits. 
There are also mentioned some data concerning the individuals' behaviour, the 
way thcy used to discuss, which were pa1·ticularly significant when crossing vil
lages of Hungarian populatlon. The circumstances under which the meetings 
between carters and buyers took place arc important for the other aspect of the 
subject-matter, namely the interzonal relations und the reciproca! influences occa
sjoned by them. 

Fruit carting trade originated from the objective necessity of performing 
products exchange between agricultural areas on tbe one hand, ancl the hilly or 
mountaineous areas showing a deficit in cereal plants, on the other hand. The 
interzonal economica! relations also led to cultural exchanges between the people 
of the respective areas. The author shows that fruit carting of the Oaş people 
has been only one of the ways that contributed to such contacts and influencec;. 
The Iatter ones have been numerous and have had a differing importance. 
Moreover, in var ious sectors of traditîonal life the influences have had a different 
weight. In architecture, for instance, which is to a greater extent dependent on 
occupations and geographical environment, as well as in textile production, the 
traditional line held out for a longer period. The new elements occurred in thei;e 
com!Partments are detached from specific creations of the arca, being ea5i ly 
identifiable. 

Finally, the author shows that the few interethnic and interzonal influencrs. 
ldentified in the rural way of life are of minor significance. The perseverancc 
of holding out a series of archaic cultural and economic patterns has to be firstly 
explained by the zonal· peculiarities including the geographical ones as well as 
by the psychologkal-social features of the people. 

LIST OF PICTURES 

1. Waggon with ladders and wattle used for fruit transport, standing in the market 
olace of Negreşti-Oaş, Satu Mare district. 

2. Waggon with ladders and wattle, and a special prop !or hay („şarogla"), standing 
in the market place of Negreşti-Oaş, Satu Mare district. 

3. Waggon with ladders. Târşolţ, Satu Mare district. 
4. Waggon shed ln Cămărzana, Satu Mare district, at present being rebuilt in the 

Open-Air Museum of Transylvania in Cluj-Napoca. 
5. Gheorghe Veletean, one of the best-known carters in Târşolţ, Satu Mare district. 

Photo by Dumitru Irimieş , 1977. 
6. Woman bearing fruit basket. Vama, Satu Mare district. Photo by D. Irimieş, 

1977. 
7. Old-!ashioned house composetl of living room, entrance hall and larder. Târşolţ, 

Satu Mare district. Photo by D. Irimieş, 1977. 
8. House composed of two rooms, parlour and hallway. Târşolţ, Satu Marc district. 

Photo by D. Irimie.5, J977. 
9. Pent roof house in Târşolţ, Satu Mare district. Photo by D. Irimieş, 1977. 

10. Shed for threshing. Cămărzana, Satu Mare district. 
11. Bread k iln also used for fruit drying. Târşolţ, Satu Mare distl'ict. 

P hoto by D. Irimieş, 1977. 
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